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5—7 лет, а професснональную эрудшшю прнобрелн после 8— 
10 лет работы в школе. 

Во время работы в школе 60 % нз чнсла опрошенных столк-
нулпсь с трудностямн в проведеннн ннднвндуальной работы с 
учавдпмнся, 35 % указалн на проблему работы с «труднымн» 
подросткамн, 40 % — на сложность работы н с одареннымн деть-
мн, 27 % — со слабоуспеваюіцнмн. 20 % респондентов не умелп 
к концу обученпя в вузе вестп документацню (составнть техно-
логпческую карту урока, подобрать заданпя по уровням, гра-
мотно заполннть классный журнал н т. п.). 

В этой связп отметпм, что студентам педагогпческпх вузов 
необходнмо посешать расшпренные практнкумы п семннары 
по педагогпке н пснхологпн в школах, открытые урокн н вос-
пнтательные меропрпятпя, классные часы, занпматься нндн-
вндуальной работой с учаіцнмнся. 

Учнтелю необходпмо знать способы подготовкп к учебным 
занятням, правнльно определнть структуру, содержанпе п 
методнку преподавання отдельных этапов урока, сочетать 
разлпчные формы п методы проверкн н оценкп знаннй учавдпх-
ся, проведення ннднвндуальной работы. Учнтель должен грамот-
но составпть план урока, определпть его целн п задачн, подобрать 
дпдактнческпй матернал, спланнровать ннднвпдуальные зада-
ння, задання по группам н сделать правнльно аналнз урока. 

В ходе педагогпческой практнкн студенты могут прнобрестп 
хорошую педагогнческую умелость. Педагогпческая умелость— 
это основа професспоналнзма, она базпруется на достаточной 
теоретнческой н практпческой подготовке учптеля, которая обес-
печнвается в педагогнческнх учебных заведенпях н продолжа-
ет отшлнфовываться н совершенствоваться в школе. 

ПРОБЛЕМА ПРАФЕСІЙНА-МАЎЛЕНЧАЙ ПАДРЫХТОЎКІ 
СТУДЭНТАЎ ФАКУЛЬТЭТА ДАШКОЛЬНАЙ АДУКАЦЫІ 

Дз. М. Дубініна, г. Мінск 

Наяўнасць сітуацыі блізкароднаснага руска-беларускага 
білінгвізму значна ўплывае на прафесійна-маўленчую падрых-
тоўку студэнтаў факультэта дашкольнага выхавання БДПУ. 
Будучым спецыялістам неабходна авалодаць як методыкай 
навучання дзяцей роднай мове, так і методыкай навучання 
другой блізкароднаснай мове. 

Вядомая даследчыца дзіцячага маўлення, доктар педагагіч-
ных навук А. М. Богуш разглядае прафесійна-маўленчую пад-
рыхтоўку студэнтаў як полікампанентны феномен, у структу-
ру якога ўваходзяць чатыры віды маўленчай кампетэнцыі. 
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Сярод іх: лінгвістычная (веды аб мове як сістэме, здольнасць 
здзяйсняць параўнальны аналіз дзвюх моў на любым ўзроўні); 
лінгвадыдактычная (здольнасць ужываць на практыцы асноў-
ныя палажэнні метадычнай навукі пра навучанне роднай і дру-
гой блізкароднаснай мове), камунікатыўная (здольнасць усту-
паць у зносіны на рускай і беларускай мовах у розных сітуацыях 
вучэбна-маўленчай дзейнасці з улікам сацыяльных норм па-
водзін); кагнітыўна-народазнаўчая (наяўнасць сумы ведаў пра 
побыт, культуру, абрады, традыцыі беларускага народу). 

3 улікам розных відаў маўленчай кампетэнцыі на факуль-
тэце сродкамі мэтанакіраванага выкарыстання дысцыплін 
лінгвістычнага і лінгвадыдактычнага і педагагічнага цыклаў 
створана мадэль прафесійна-маўленчай падрыхтоўкі студэн-
таў. У вучэбным працэсе вызначана месца кожнага тэарэтыч-
нага і практычнага курса. 

На I курсе навучання студэнты вывучаюць рускую мову, 
беларускую мову, гісторыю Беларусі. Такім чынам, ад самага 
пачатку ў будучых спецыялістаў фарміруецца лігнгвістычная, 
камунікатыўная і народазнаўчая кампетэнцыі. У будучым на 
гэтым курсе прадугледжваецца выкладанне такой дысцыплі-
ны, як лінгвістыка дзіцячага маўлення, што станоўча паўплы-
вае на лінгвістычную падрыхтоўку студэнтаў. Разам з тым гэта 
дасць магчымасць здзяйсняць мэтанакіраваную падрыхтоўку 
спецыялістаў у галіне элементарнай лінгвістычнай адукацыі 
дашкольнікаў. 

На II курсе вывучаюцца дысцыпліны як лінгвістычнага 
(культура маўлення, рыторыка), так і дыдактычнага (дашколь-
ная педагогіка) і лінгвадыдактычнага цыклаў (методыка раз-
віцця маўлення і навучання роднай мове). Разам з лінгвістычнай 
і камунікатыўнай адбываецца фарміраванне лінгвадыдактычнай 
і кагнітыўна-народазнаўчай кампетэнцыі. Лінгвадыдактычная 
падрыхтоўка студэнтаў вядзецца ў тэарэтыка-метадычным пла-
не, які адпавядае рэфлектыўнаму ўзроўню. Вучэбны матэрыял 
падаецца ў адпаведнасці з агульнай стратэгіяй развіцця бела-
рускага маўлення і навучання дашкольнікаў беларускай мове 
як роднай (Н. С. Старжынская). 

На III курсе працягваецца вывучэнне дысцыплін лінгвады-
дактычнага цыкла (методыка развіцця маўлення і навучання 
роднай мове дашкольнікаў), спецкурс па навучанні дзяцей да-
школьнага ўзросту беларускай мове, спецсемінар па вывучэнні 
дзіцячага фальклору. Навучанне студэнтаў адбываецца з да-
памогай вучэбных дапаможнікаў, якія створаны выкладчыкамі 
кафедры методык дашкольнай адукацыі: прафесарам, докта-
рам педагагічных навук Н. С. Старжынскай, дацэнтам, канды-
датам педагагічных навук Дз. М. Дубінінай. 
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Студэнты працуюць з гэтымі вучэбнымі дапаможнікамі ў 
час падрыхтоўкі да семінарскіх і практычных заняткаў. У пра-
цэсе самастойнай работы будучыя спецыялісты вывучаюць 
наступныя вучэбныя дапаможнікі: 
— Старжынская Н. С. Беларуская мова ў дзіцячым садзе. Мн., 
1995. 
— Дубініна Дз. М., Старжьінская Н. С. Мастацка-маўленчая 
дзейнасць у дзіцячым садзе. Мн., 1999. 
— Старжынская Н. С. Методыка развіцця роднага маўлення. 
Мн„ 1998. 
—Дубініна Дз. М. Мая родная старонка. Мн., 2000. 
— Старжынская Н. С. Тэорыя і методыка развіцця беларуска-
га маўлення дашкольнікаў. Мн., 2000. 
— Старжынская Н. С. Обученпе грамоте в детском саду. Мн., 
2000. 
— Старжынская Н. С., Дубпннна Д. Н., Белько Е. С. Учпм де-
тей рассказывать. Мн., 2003. 
— Старжынская Н.С., Дубініна Дз. М. Развіццё беларускамоў-
ных зносін дашкольнікаў. Мн., 2001. 

На IV курсе працягваецца фарміраванне народазнаўчай кам-
петэнцыі студэнтаў. Яны знаёмяцца з культурай Беларусі, яе 
народнымі промысламі. 

3 улікам усіх аспектаў праблемы двухмоўя, Канцэпцыя раз-
віцця дашкольнай адукацыі Рэспублікі Беларусь вызначае не-
абходнасць стварэння адзінай сістэмы моўнага развіцця дзя-
цей, дзе прадугледжваецца адначасовае навучанне беларускай 
і рускай мовам у беларускамоўных дзіцячых садах, што рэаль-
на знаходзяцца ў рускамоўным асяроддзі, і ў дашкольных ус-
тановах з рускім моўным рэжымам. Авалодванне разам з рус-
кай багаццем беларускай мовы ў розных тыпах дашкольных 
устаноў складае адзін з асноўных элементаў фарміравання асо-
бы дзіцяці як прадстаўніка пэўнага этнасу, спрыяе выхаванню 
яго высокай маўленчай культуры. 

Па сцвярджэнні вядомага беларускага педагога А. А. Гры-
маця, фарміраванне нацыянальнай самасвядомасці дзяцей пе-
раддашкольнага і дашкольнага ўзросту пачынаецца менавіта 
з пазнання роднай мовы, з усведамлення яе як найвялікшай 
каштоўнасці і святыні свайго народу. 

На V курсе дзённага аддзялення для бакалаўраў і на 
апошнім курсе вячэрняга аддзялення доктарам педагагічных 
навук, прафесарам Н. С. Старжынскай чытаецца курс «Тэорыя 
і методыка развіцця беларускага маўлення дашкольнікаў». У 
час выкладання дысцыпліны студэнты знаёмяцца з тэарэтыч-
нымі асновамі беларускамоўнага развіцця дзяцей дашкольна-
га ўзросту ў сітуацыі руска-беларускага двухмоўя, спецыфікай 
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методыкі развіцця беларускага маўлення рускамоўных дзяцей, 
шляхамі фарміравання ў дашкольнікаў матывацыйнай сферы 
маўленчай дзейнасці на беларускай мове, сістэмай развіцця 
беларускага маўлення дашкольнікаў ва ўмовах блізкароднас-
нага білінгвізму. 

Студэнтам V курса чытаецца і спецкурс па навучанні даш-
кольнікаў грамаце. Праграма падрыхтоўкі накіравана на ава-
лодванне будучымі спецыялістамі метадамі і прыёмамі наву-
чання дашкольнікаў навыкам элементарнага лінгвістычнага 
аналіза, развіцця іх мэталінгвістычных здольнасцей. Канцэн-
трацыя ўвагі на мове як на самастойным аб'екце пазнавальнай 
дзейнасці, па меркаванні даследчыцы дзіцячага маўлення 
С. Н. Цэйтлін, з'яўляецца найболып актуальнай, таму што ў 
наш час на першы план выступаюць ідэі гуманітарызацыі вы-
хавання і адукацыі. Дашкольнікі, атрымаўшыя элементарную 
лінгвістычную адукацыю, здольныя творча падыходзіць да 
вырашэння разнастайных задач лінгвістычнага характару. 
Авалоданне дзецьмі навыкамі элементарнага лінгвістычнага 
аналізу ўплывае на чытанне і пісьмо, служыць прафілактыцы 
графічных і арфаграфічных памылак у пісьмовым маўленні. 

Такім чынам, у прафесійна-маўленчай падрыхтоўцы студэн-
таў факультэта дашкольнай адукацыі ўжываецца міждысцып-
лінарны падыход, які рэалізуецца ў міжпрадметных сувязях. 

Інтэгральная сістэма падрыхтоўкі студэнтаў здзяйсняецца 
сродкамі сумежных дысцыплін лінгвістычнага, лінгвадыдак-
тычнага і педагагічнага цыклаў. Заўважым, што ў выкладанні 
дысцыплін лінгвістычнага цыкла адбываецца прафесійная 
арыентацыя вучэбнага матэрыялу на работу з дашкольнікамі, 
а ў эмпірычным плане прафесійна-маўленчая падрыхтоўка сту-
дэнтаў здзяйсняецца ў час іх вытворчай практыкі. 

ФОРММРОВАННЕ ПРОФЕССНОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ 
БУДУІДМХ ПЕДАГОГОВ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕННЯ 

М. К Мазовко, г. Мынск 

Новые соцнально-полнтнческпе обстоятельства требуют 
коренного улучшення подготовкн спецналнстов для учрежде-
ннй снстемы образованпя Республнкн Беларусь. Становленне 
рыночных отношеннй требует совершенного профессноналнз-
ма, экологпческой образованностн, нравственной воспнтанно-
стн педагога. 

Перед педагогнческнмн коллектнвамп вузов республпкн стонт 
задача улучшення професснональной подготовкн выпускннков 
н совершенствовання всех направленнй учебно-воспнтательной 

работы. Воспнтатель дошкольноп 
взрослых, кто вводнт детей в мнр 
этому, н сам должен обладать высс 
нем. 

Педагогнческая профессня пред 
к обіцей культуре человека, его 
полнтнческнм, так н пснхолого-пед 
Воспнтатель дошкольного учрежді 
обшественно-полптнческнмн з 
фнзнологнческне особенностн дет 
гнческне особенностн взрослого ч 
растов, закономерностн пснхнческ 
кой группы. 

Воспнтателю необходнмы осн< 
пснхологнн н педагогнкн, а также 
рнн. Он должен уметь разбнраться 
фллктах, тактнчно регулнровать ; 
спокойно н уверенно управлять ес 
жен орнентнроваться в фнзнческо 
вье н состояннн свонх пнтомцев,; 
каждого нз ннх. Он должен чувств 
нт необходнмость обратнться по і 
спецналнстам-пснхологам нлн врг 
ентнроваться н действовать в снту 
в случае необходнмостн — в семей 

Воспнтателю необходнмо знаня 
ты с детьмн. Он учнт детей родноіу 
с прнродой, формнрует элементаі; 
ставлення. Кроме того, он учнт рн 
вать, обучает гнмнастнке н подвнж 
н т. д. Это предполагает большне р; 
знання. Эруднрованному, культурі 
воевать авторнтет роднтелей, отыс 
нню, оказать нм действенную пом< 
бота воспнтателя требует про 
устойчнвостн, сдержанностн, терл 
шня. Еслн же воспнтатель вспыль 
во властн собственных эмоцнй, то 
ностн значнтельно сннжается. Ем; 
проблемной снтуацнн, нзбежать 
момент прннятня педагогнческого 

Преобразуювдая деятельность в( 
стн к практнческому влнянню на с 
са к процессу н результату этого вл 
го практнческого ума. Влнянне на р< 
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